

只字不提战争责任 “不战誓言”抛在脑后

安倍“8·15”致辞释放危险信号

今年8月15日是日本宣布无条件投降69周年纪念日。日本政府当天在东京日本武道馆举行“全国战死者追悼仪式”，首相安倍晋三在致辞中对日本侵略战争给亚洲各国造成的巨大伤害竟只字未提。

印证国际社会担忧

自1994年时任首相村山富市以来，历任首相均在日本战败日的致辞中提及日本对亚洲各国的战争责任，并重申“不战誓言”。

在去年安倍重新执掌政权后首次参加的追悼仪式上，他的讲话中不见了这一段，也没有发表“不战誓言”。在今年致辞中，安倍延续去年8月15日致辞的“独特风格”，既不提加害责任，也不提“不战誓言”。他对日本的战争责任只字不提，而称“决不能忘记，至今仍有遗骨未能回归故土”。

日本政府7月通过解禁集体自卫权的内阁决议后，国际社会对安倍政权“历史观”和“战争观”的担忧越发高涨。安倍的致辞进一步印证了这一担忧。

“安倍谈话”准备出笼

在日本官方的历史认识问题上，很多时候，不说什么比说了什么更重要。

众所周知，1995年8月15日，时任首相村山富市发表“村山谈话”，其核心正是“战争责任”和“不战誓言”。而安倍上任后的两次8月15日致辞都“省略”这关键两处，实质上抽走了“村山谈话”的灵魂，从一个侧面暴露了安倍的“历史观”和“战争观”。

安倍表示，有意在明年日本战败70周年的8月15日发表“安倍谈话”。如果说去年和今年的致辞是明年“安倍谈话”的前奏曲，人们有理由相信，“安倍谈话”的底色将是历史修正主义，将是对“村山谈话”的阉割和摒弃。



安倍晋三出席“全国战死者追悼仪式”并献花 新华社发

出于对行将出笼的“安倍谈话”的担心，村山富市表示，历任日本首相明确表示继承“村山谈话”，因而“村山谈话”已成为一种国际公约，不容修正。

15日，安倍内阁3名阁僚参拜了靖国神社。安倍虽然本人未到，但通过代理人供奉祭祀费的伎俩，明眼人一看便知。靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征，其问题实质是日本政府能否正确认识和对侵略历史，能否恪守迄今在历史问题上的表态和承诺。而参拜也好，献祭也罢，怎样粉饰都遮不住否认侵略战争历史的行为。

“8·15”日本多名政客“拜鬼” 中国朝韩严厉谴责

新华社北京8月15日电 日本3名阁僚和80余名国会议员15日参拜了供奉有14名二战甲级战犯牌位的靖国神社，日本首相安倍晋三供奉了祭祀费。中国、韩国、朝鲜等亚洲国家对此予以严厉谴责。

日本国家公安委员长古屋圭司、行政改革兼公务员改革担当大臣稻田朋美、总务大臣新藤义孝先后参拜了靖国神社。安倍晋三当天通过代理人以自民党总裁名义向靖国神社供奉了祭祀费。日本前首相小泉纯一郎之子、自民党众议员小泉进次郎，以及日本国会议员组成的超党派议员联盟约80人也参拜了靖国神社。

中国外交部发言人华春莹指出，日本内阁成员参拜供奉有二战甲级战犯、美化侵略战争的靖国神社，日本领导人向靖国神社供奉祭祀费，再次反映出日本政府对待历史问题的错误态度。

华春莹表示，日本只有切实正视和深刻反省过去那段侵略历史，同军国主义彻底划清界限，中日关系才可能实现健康稳定发展。

韩国总统朴槿惠说，日本部分政客不断做出离间、伤害两国人民感情的事。韩国政府多次敦促日本领导人纠正错误的历史认识。

朝鲜“日军性奴隶与被日军强征受害者问题对策委员会”发言人发表讲话，批评日本否定历史的做法，要求日本清算历史问题。

暗示日本未来走向

值得警惕的是，安倍再次放弃“不战誓言”，可能是对解禁集体自卫权后日本国家走向的一个注脚，某种意义上是在宣示解禁集体自卫权与“不战”理念无法并存，暗示日本将重新成为可以发动和参与战争的“普通国家”。

日本在军事安全领域的动向直接关系到日本国家发展走向，也事关地区和平与安全。日本领导人准备同时放弃反省历史的“战争责任”和面向未来的“不战誓言”，这无疑是一个值得警觉的危险信号。冯武勇 刘秀玲

日本侵华战犯笔供 45

西永彰治：杀害抗日游击队



据西永彰治(化名中村亮介)1954年7月笔供，他1899年出生，日本山口县人。在日本侵华战争期间，曾任延吉间岛日本派遣宪兵队长，开封日本宪兵分队分队长等职。

重要罪行有：

1933年8月-1934年3月，率所属宪兵将共产党游击队员及反满抗日分子20名杀害(在延吉川流域延吉桥梁下流的河边)。

1934年秋-1935年初夏，率所属宪兵“在沿图们市北侧流着的延吉川流域”将共产党游击队员及反满抗日分子16名杀害。

1939年初夏，指挥所属宪兵将被逮捕的共产党游击队员及国民党谍报谋略人员6名“由卡车在北京通州街道中间附近的田野进行了严重处分”。

1939年8月-1940年11月，在任开封宪兵分队队长时，命令所属宪兵杀害抗日救国人员12名。

首届“亚洲和平奖” 授予日本反战人士

新华社吉隆坡8月15日电 日本反战人士石垣义昭15日在吉隆坡代表所有维护日本和平宪法的国民领取第一届“亚洲和平奖”时表示，希望与世界上所有爱好和平的人士携手维护日本和平宪法。

“亚洲和平奖”由马来亚二战历史研究会主办，评委会将第一届“亚洲和平奖”颁给所有维护日本和平宪法的日本人士，以表彰他们为防止战争、维护世界和平作出的贡献。该奖由日本反战人士石垣义昭和星野横雄代表领取。

石垣义昭说，安倍内阁无视民意，一意孤行地决定解禁“集体自卫权”，这是历史的倒退。



韩国15日举办“光复节”纪念活动，儿童用水枪“打鬼子”庆祝 图 GJ

安理会：切断ISIS资金人员来源

伊拉克逊尼派愿有条件与新政府合作

联合国安理会15日一致通过决议，决定采取措施切断伊拉克和叙利亚极端组织的资金和外来武装分子来源，并将6名相关人员列入制裁名单。

决议将与极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)和“支持阵线”有关的赛义德·阿里夫等6人列入“基地”组织制裁名单，他们将受到国际旅行禁令、资金冻结、武器禁运等制裁。

决议表示，安理会愿考虑将为上述极端团体提供支持的个人和团体，包括利用互联网和社交媒体等为其开展筹资、提供武器、招募人员者列入制裁名单。

决议同时促请所有会员国阻止外

国恐怖主义战斗人员、军火等物资流入上述极端团体，并要求各国禁止其国民及领土内的任何人向上述极端团体提供资金等。

安理会在决议中以“最强烈言辞”反对和谴责“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”的恐怖行为和暴力极端主义思想，反对和谴责其严重践踏人权和违反国际人道主义法，要求与之有关的个人和团体停止一切暴力和恐怖行为，立即解散。

安理会本月轮值主席、英国常驻联合国代表格兰特说，这一决议向恐怖分子及其支持者发出了强烈清晰的信号，为长期打击这些极端组织奠定了基础。

中国常驻联合国代表刘结一15日说，中方支持安理会当天通过应对伊拉克和叙利亚极端组织的决议，同时呼吁国际社会认真执行决议。

伊拉克总理马利基宣布放弃连任后，当地逊尼派部落首领15日表示，愿意有条件加入候任总理海德爾·阿巴迪组建的政府，条件包括政府军停止轰炸逊尼派地区、撤走什叶派民兵、释放在押逊尼派人员。

获得逊尼派部落支持，是遏制乃至打击逊尼派宗教极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”在伊拉克凶猛攻势的重要条件之一。 钟和

讣告

夫君谢洪宾因病医治无效，于2014年8月14日22时30分逝世，享年80岁。兹定于2014年8月17日(周日)上午11时20分在龙华殡仪馆长安厅举行告别仪式。特此讣告。

谨向海内外关心他的朋友，同仁，亲属致以诚挚的感谢。

妻 田正仁 率
子 谢隽 谢伟 及 孙辈 泣告
二〇一四年八月十六日